难忘1988年高考

□孙兰英/口述 李华伟/执笔

又是一年高考季,看着莘莘学子怀揣 梦想迈入考场,不禁想起1988年自己参加 高考时的情景,转眼35年过去了,可当时的 一幕幕画面仍然历历在目,仿佛发生在昨

1988年,已是全国恢复高考的第十一个 年头,那时的社会就业机会远不如现在多,因 此,大家普遍对"高考改变命运"的论断深信 不疑。城里的孩子尚且有如此认知,对我们 农村的孩子而言,更是把"高考是唯一出路" 的信条奉为圭臬了。事实上,在那个时代,考 上大学也的确是我们农村娃脱离面朝黄土背 朝天命运的捷径,这不仅意味着考生的户口 性质将发生农转非的转变,更意味着大学毕 业后可以享受"包分配"制度的红利,让我们 端上"铁饭碗"。

可尽管大家认为高考的意义非凡,但就 对考试本身而言,同学们却又显得不那么重 视。尤其在社会层面和家庭层面,对高考的 关注度和现在相比,不可同日而语。犹记得 高考那天,我一个人骑着"二八大杠"从青州 一中到实验小学参加考试,路上人流稀少,与 平常并无二致,就算城里的同学,无不是单枪 匹马奔赴考场,要是哪个家长去接送或者陪 考,反而觉得有些格格不入。再看看当下高 考这阵势,倒显得兴师动众了。

犹记得高考那天,上午考完第一科,我们 相伴走出考场时,远远地看见班主任等在校 园内,站在他身边的还有我们班的刘波同学, 两人大包小包地提着我们的复习资料翘首以 盼,看到他们,紧张的心情一下子放松了不 少。说到刘波同学,她因平时成绩突出,已提 前被保送到山东大学读计算机专业,看见她 也来为我们加油助力,心里既感动又温暖,现 在想想,那时同学间友谊的朴素与纯粹,仍然 让人感动。

白天要考验知识掌握水平,到晚上,就要 接受宿舍里高温闷热的"烤验",那时宿舍条

件不行,没有风扇,加上考试心情焦躁,躺在床 上辗转反侧,直到后半夜才悄然睡去。说来也 怪,虽连续两天休息不好,但考试时却精神抖 擞,没受睡眠不足的影响。到了最后一天考 试,中午下起了瓢泼大雨,考完后,我们忙不迭 跑到学校一户人家门前避雨。雨水顺着房檐 滴落,像拉起了一扇透明的水帘,同学几个站 成一排,谈论着考场上的得失,认为自己考得 不错的同学一边高谈阔论,一边大口啃着煎 饼,认为自己发挥失常的同学,则失神地望着 倾泻而下地大雨,好像雨水浸入了内心。

大约一个月后,放榜时间到了,漫长的等 待划上了句号,忐忑紧张的心情又随之而来, 也不知道当初等待出成绩的煎熬是怎么度过

临出成绩前一天,我早早来到教室,既想 早点知道自己的成绩,又生怕自己考砸了,在 教室里如坐针毡,无所适从。当听到班主任喊 我名字的那一刻,心提到了嗓子眼,我战战兢 兢地走到老师身边,所期待的那种庄严紧张接 受现实审判的境况还未出现,老师便将分数单 放在桌面上——517分,成绩虽然不算太好, 但刚刚超过分数线几分,我如释重负,压在胸 口的大石头一下子落了地。

确定了自己的成绩后,我想第一时间把这 个好消息告诉平时对我最好,在我身上下功夫 最多的数学老师刘蕴芳,我冲出教室,飞快地 骑上自行车去向刘老师报喜,当时真有点"春 风得意马蹄疾,一日看遍长安花"的心情。中 午刘老师留我吃饭,还开玩笑说,将来吃上白 馒头,可别忘了老师。

后来,我顺利被山东水利专科学校录取, 毕业后分配到县住建系统,成为了一名水利工 作者,至今还奋斗在供水一线。回想起那段岁 月,总让我感慨万千,我想,我仍然要感恩高 考,感恩年轻时奋斗的自己,如果没有高考这 个改变个人命运的"翘板",我的人生将是另外 一番样子。

就这样一直持续到高三。从此,任何一次的转 变都让他感到害怕,想逃避这一切。命运决不 会垂青于那些自我放弃的人。在高考这个战 场上,他打了一场并不漂亮的仗。

高考的硝烟己经散尽,蓦然回首,灯火阑 珊处,依稀还飘来圣战的云影。此生再也没有 机会经历高三,苦已沉淀成醇香醉人的美酒, 累已成为眼中一道渐行渐远的诗意的风景,朗 朗的读书声是最美的音乐,匆匆的脚步是青春 最美的舞步,一张张笑脸是最潇洒的写意……

高三,作为学子是一笔宝贵的人生财富, 需要用心去体会。这个一生的"唯一",必须用 最大的热情来面对,面对她的每一天。

高三,是一种精神文化,是一种每一个走 过高三的人去怀念的精神财富,为了一种理 想,为了一种信念,在高三战线上不懈努力的 学子们那种生活。

高三,教会了我们感恩。感谢老师,他们 将毕生所学都传授给你,感恩父母,他们给予 我们生命,他们照顾我们生活,给予我们精神 力量和最大的支持。感谢同学,他们是战场上 并肩战斗的战友,是他们让你在这场伟大的战 役里不孤独,让你在放弃的时候,获得支持的 力量,继续坚持下去。感恩伤害你的人,感谢 战胜你的人,感谢鄙视你的人,感谢崇拜你的

高三给我们最伟大的智慧,智慧不是知 识。智慧是运用知识的能力和创新。

想当年的高三,想当年的同学,想当年的 恩师,想当年的……

红色的六月,浓墨重彩的7、8、9三天,这 是高三人隆重的节日。这三天注定是为高三 学子举办的凤凰涅槃的洗礼,为了他们的圣 战,他们曾经那样的潇洒,那样的拼搏……

夕夕烦恼丝,朝朝嬉闹情。美好的记忆渐 渐积淀成习惯,而岁月风化不了的,也惟有这 些快乐的记忆。

到不了的地方叫远方,回不去的时光叫想 象。在他心底,一直为高中失去的骄傲感到丝 丝悔伤。然而,青春总是有一点青涩的味道才 更值得回味,浪子的回心转意更富有人生价 值。"孟尝高洁,空余报国之志;阮籍猖狂,岂效 穷途之哭",于是他重新祭起理想的大旗,出 征。他将以更坚实的步伐,再去闯一番天地。

要输就输给追求,要嫁就嫁给幸福。他开 始了又一次的努力。三更灯火五更鸡,正是男 儿读书时。清晨,他端着脸盆去洗漱间,经过 同样黑着灯的其它寝室,有时会觉得自己傻傻 的,但却有种难以言喻的欣慰,为父母,也为自

期末考试,他荣获班级第二。高考时连状 元及第粥的味道都闻不见的他,终于能够实现 当年司马相如"不乘驷马高车,绝不过此桥"的 誓言,以榜眼之名的底气,站在台上豪迈激情, 阳光自信地竞争班团支书和学生会干部。

决不退缩,让希望回归心房,让梦想重新 照进现实。以无限的激情拥抱大学时光,世界 因我而精彩,因我而美丽。



高考吟(通韵)

□陈兴华

早伴晨星夜揽灯,身熬十载雨和风。 久粘霜月穿凉砚,长向炎天付炽情。 苦尽凤池金桂曳,甜来龙榜玉香凝。 韶华不老终鸣剑,一纸云笺报子赢。

读书抒怀

□赵世孔

圣人古训读书高,腹有雄文胆气豪。 盛世当歌吟雅颂,贤臣仗剑唱离骚。 儿时一卷新苗育,物外三篇杂草薅。 论语诗经常在手,开怀益智乐淘淘。

童年趣事(通韵)

□李永华

追忆童年趣事多,只图玩耍打陀螺。 出门冒雨摔泥炮,上树爬墙端鸟窝。 背起书包结伴走,完成作业用心琢。 那时儿稚无忧虑,不忌争言尽洒脱。

衰豹二首

□张春茂

人池相守比恒心,对决通宵苦乐临。 钓饵一抛谈判始,静观定力是谁深。

短竿长线守河池,水面晶蓝眼已疲。 忽见鱼浮稍一动,锦鳞倏尔手中提。

夏日雨后 游弥河湿地公园

□刘家刚

瑞景辞春留碧沙,熏风丽日醒莲花。 清波荡漾拍堤堰,紫燕呢喃落竹笆。 钓叟不移浮梗幕,游人贪看彩虹霞。 廊桥有约添灵鹊,林径烟云绕翠芽。

毕业季

□王清明

合欢花开了 轻摇粉红的折扇 是六月灵动的一部分 喜鹊来回穿梭 天空无痕 像极了岁月 蜀葵偏隅一角 硕大的花盘

却盛不下失修的往事 垂柳千丝万缕 借风的标尺 一次次丈量友谊的深度 赶走了夜的恐惧 太阳懒洋洋地换岗 剩余的只有风声

□王国荣

那些落叶 静静地散落在路边 一枚枚,犹如没寄出的信札 又像极了 一些停滞的故事 拣起一片,心脏莫名地悸动 宛若握住了自己 这沧桑的容颜,送走了 多少旖旎的时光呀 触摸着这无华又清晰的纹路

风过,一些叶子远去 还是 不谈风雨, 勿扰彼此吧 这刹那地相知,足矣 逝去,是最自然的放手 倏忽,有一天 不经意 穿越到朝光下

一个清幽的梦里

隐隐地看到了,一生的风景

难以再出类拔萃。他开始回避竞争,怀揣着 "且陶陶,乐尽天真"的感言,向往着"晨炊躬 稼米,夜读古藏书"的生活。不再优秀的日子

台下响起了潮水般的掌声,经久不息。

这是踏进大学后他的首次竞选,首次个

他知道,他赢了。想哭,却笑了。他要让自己

最灿烂的微笑永远定格在这一刻。兴奋与憧

人演讲,首次面向校学生会主席团的答辩,首

次……他风华正茂,激情洋溢,面对他的师

友,畅谈着他的理想,他的感受,例数着大学

的首次,他开心地想,明天,一定会比今天优

大学给了他一个蜕变的机会,让他走出

曾经的他,是多么地闪亮。初中三年,他

一直独揽级部前五,有过一人取走生物、化 学、物理全国奥赛三项奖杯的辉煌。他自信,

他自满,他夸口,等待他的,将不止这些辉

煌。直到,升入重点高中,考进重点学校的理

科实验班,举目而望,有着辉煌的人比比皆

是,真是山外有山楼外楼。压力如同背负着

的巨石,几乎令他窒息。不管他怎么努力,总

憬在沸腾,血液在沸腾。

秀很多。

了自己的世界。

地址:青州市范公亭东路夏辛路口广电大厦2楼

电话:3303016

邮编:262550

出版日期:周一至周五